徐青峰 男,汉族, 1972年6月生, 无党派代 表人士,山东艺术学院 院长,文化和旅游部中 国艺术研究院油画院副 院长、博士生导师,中国 美术家协会理事,中国 美术家协会油画艺术委 员会副主任兼秘书长, 中国国家画院研究员 中央美术学院客座教 授,山东省政协常委。

党和国家功勋荣誉表彰——于敏



筑梦——我们的新时代美术摄影作品展开幕

山东艺术学院14件作品参展,数量居全国高校及各大创作群体首位

10月1日,由中共中央宣传部、中国文联主办的"筑梦——我们的新时代美术摄影作品展"在中国共产党历史 展览馆开幕。在参展的150余件美术作品中,山东艺术学院入选14件,数量居全国高校及各大创作群体首位。

参展的14件作品是王力克、李洋合作的油画《黄河入海口湿地》;徐青峰领衔,赵旸、李善阳、张新文、马蕾参与 合作的9张油画组画《党和国家功勋荣誉表彰》;梁文博、赵鹏、宋欣合作的国画《书香飘村镇》;谭智群创作的油画 《美丽的塞罕坝》;宋海永、张伟合作的油画《曙光》;杨斌创作的国画《出舱》。

山东艺术学院院长徐青峰:

为人民造像 为时代造像

-在中国精神中寻找生命的意义

□本报记者 李可可





赵鹏 宋欣 195cm×250cm 书香飘村镇 梁文博

近日,山东艺术学院院长徐青峰接受了本报

----申纪兰

党和国家功勋荣誉表彰一

例,讲述了"筑梦——我们的新时代美术摄影作品 展"主题创作背后的故事。

他们默默地付出和坚守 成就了我们的当下

记者的专访,以《党和国家功勋荣誉表彰》组画为

《共和国功勋荣誉表彰》组画里的九位功勋人 物,未必都为人们所熟知。"当我们看完这九个人 的简历,或者看过《功勋》之类的影视作品之后,或 许会更加明白,我们今日的国力、今日的生活,是 以他们所代表的功勋人物的无私奉献为根基的, 他们默默地付出和坚守,成就了我们的当下。我 们用艺术的方式塑造他们的形象,其实是树立和 阐释当代的中国精神。"徐青峰说。

徐青峰认为,从历史的角度看,中国精神还有 个重要内容,就是融合。中华文明是积极、求变 的,因自身的先进性与包容性而延续数千年不衰。 时至今日,我们依然在融合中求创造,"我们这次 从选题开始,就一直在不断交流融合,反复论证, 合理配搭,并非直接把题目分给老师去做。"徐青

在美术创作中,哪些题目更能体现中国精神? 徐青峰举了"逆行者"的例子。当武汉出现疫情的 时候,为什么中国人会选择冲向一线? 因为中国 文化里有个概今叫全生取♡。

"我们的祖先一直都在关注和研究生命价值 的问题。"徐青峰认为生命的意义就是生活的意 义,"在这方面,历世历代的人都有自己的表达,其 中一种表达得到了我们整个民族的广泛认可,就 是舍生取义——这是中国人理解的生命的意义和 价值。什么是当代的中国精神?在环境考验之 下,我们团结向上、昂扬不屈、舍己为人的精神就 是当代的中国精神。"徐青峰说。

这种精神的载体不是别人,而在于我们自 己——我们如何想、如何行、如何坚守、如何追求, 如何用画笔精准讲述。

很多人在寻找创作题目时会陷入困境,尤其 在大学阶段,老师所传授的大多是"技",加上学生 阅历少、思考浅,毕业创作很容易找不到方向。这 个过程徐青峰也经历过。"艺术表达的是心灵,如 果心灵是空的,艺术就很难表达出来,更不会有魅 力。"学子们如此,专业画家同样要面对此类问题。 "所以要关注社会、关注人生,这是我们艺术家首 先要做到的——我们首先是一个社会人,需要在 阅历中充实心灵。"

山东艺术学院校训是"闳约深美",徐青峰主 张在这个美好的基础上追求为生命而艺术、为生 活而艺术。

艺术作品征服人,往往就在一刹那。掌握了 艺术规律,读懂了中国精神,选对了创作题材,做 足了架上功夫,就等于抓住了这一刹那。这样说 起来,就有了点国家队的意思。加入国家队的条 件,无非就是各方面努力做到最好。本次"筑梦" 展,全国有60幅新作参展,其中山东艺术学院的14 幅新作不但在数量上几乎占据了总体的四分之 一,在质量上也是又齐整又亮眼,艺术性、思想性 与表现力都得到了业界的认可,这正是因为他们 从组织到创作都追求做到最好。

为时代铸丰碑 定格他们最辉煌的生命状态

无论是工作需要还是个性使然,徐青峰所注 重的从来都不是小情愫,而是大宇宙,行转自由、 万物可容。在他的世界里,个体与集体自然融合, 自我与环境共生共荣,这种气质与山东艺术学院 乃至整个山东画坛都是契合的,放在中国当代艺 术的范畴中也是如此。艺术形式无论如何变化, 审的从来都是美,因为艺术规律一样,道德准则也 一致。因此,《共和国功勋荣誉表彰》组画带给我 们一种感觉:它们看起来既有区别,又像是出自一 人,可以透过画面看到统筹工作的完善到位,以及 参与画家的配合意识与个人能力。

五位画家, 九幅150cm乘以280c 个月的时间,创作过程之艰难可想而知。正如主 创之一赵旸所感叹:"一开始知道会很难,可没想 到会这么难。"

"我们把这九个人都定格在了他们最辉煌的 生命状态。"徐青峰说。这是很难做到的,因为描 绘对象有的已经不在世了,有的已经十分衰老,他 们没有合适的照片用于这次创作,人物姿态的问 题、服装的问题、表情的问题、面部打光的问题等 都需要解决。"所以说他们在画中的形象是我们创 造出来的,在还原的基础上予以了升华。很多不 了解写实绘画的人会说,这还不容易吗? 肯定是 找了九张大照片。"这是人们对于现实主义创作普 遍的误区。现实主义人物画创作的基础是写实, 但最终目的是把人物的精神特质提炼出来。

徐青峰讲述了如何给钟南山穿上白大褂、如 何把他的背景换成方舱医院施工现场、为何让乌 云透出曙光——"因为胜利在望。"袁隆平粗大的 手指是他无私劳作的标记,正如当年陈国力把淮 海战役的小推车作为丰碑来表现一样。于敏、申 纪兰、孙家栋、李延年……这些大众未必熟悉的名 字和他们背后的故事,都是我们民族精神的丰碑。 这一次,山艺人想用自己的方式把他们活生生地

十一年前,徐青峰参与了大众日报社史主题 绘画创作活动,他画了一台经历过血与火的印刷 机,题目就叫《丰碑》。在这些主题面前,创作者的 认真态度更多是出自敬意。

有人被冲走 也有人依然站在岩石上

"所以我强调基础。创作欲望再强,如果没有 能力也是画不出来的。"徐青峰说。他在山东艺术 学院上大一的时候,同学们的创作就能与专业画 家一起参评,获得过省里的三等奖,大三的时候就 能获一等奖。山东艺术学院很多学生在校期间就 能够入选全国展,师生素质和教学成果可见一斑。 几十年来,山东艺术学院向全省、全国以及海外输 送了大批优秀的艺术家,如今活跃在画坛的一线 画家,很多都曾是山艺学子或仍在山艺教学。今 时今日,山东艺术学院在遴选学子时依然采取最 严格、最负责的方式——实物写生,好多艺术院校 为避免麻烦等原因,早已放弃了这种手段。

山东艺术学院参与本次"筑梦"展的老师都是 中青年骨干,他们的个人能力和生命力渗透进画 面,与主题契合,有正气浩荡。在创作过程中,他 们还先后把33名学生吸收到队伍中来,让他们亲 历、学习、积累经验,另有数百名学生前来观摩。

"但是现在的孩子不如我们那时候幸福。 青峰感叹道。三十年前的他们标准明确、方向清 晰,身边没有嘈杂的声音。如今各种论调让很多 还未成熟的孩子变得迷茫,消解了他们前进的力 量。"我觉得现在孩子的苦恼在于信息太多,把思 维给搅乱了。他们阅历浅,对很多东西缺乏判断, 手底下就变得犹豫。"

徐青峰说:"大家都站在岩石上,有人被冲下 去了再没上来;但是最后依然站在岩石上的,就成 了我们。我们可以问问自己的心,绘画还有必要 吗? 它还有魅力吗?"回答当然是肯定的。当徐青 峰把真人、照片和写实油画放在一起时,观者会发 现,原来画比人更生动,因为是被艺术归纳和提炼

很早以前就有人说这个世界不需要绘画了, 值得庆幸的是,徐青峰他们没有选择相信。

到户外去 让画笔捕捉阳光和树影

徐青峰2007年开始参加国家重大历史题材美 术创作工程,巨幅油画《血战台儿庄》广受好评。 此后又多次组织重大题材主题创作和评选,对于

现实主义题材创作,他有自己的思考和规划。去 年6月,徐青峰就任山东艺术学院院长,下半年就 在美术学院成立了现实主义创作工作室,一方面 进行艺术创作,一方面和教学相结合。

有关教学,徐青峰考虑得很细致。现在艺术 院校的老师和学生采用室外光绘画的很少,太阳 下光影复杂、变化无常,有些学生就不会画了。徐 青峰要求老师和学生一起训练外光写生,同时也 训练自己。他们追逐树荫在脸上的投影,用敏捷 的画笔抓住它,快速表达,"时不我待"用在这里特 别贴切。"画准了才能快。要写生,因为照相机在 还原颜色方面达不到肉眼所见。"徐青峰说。

采访当日,外面多云略阴,空气纯净清冽。徐 青峰说,像今天的天气,完全可以在户外上课,把 阴天光线下人脸的颜色画出来。

素材用时方恨少,很多素材其实应该在脑子 里,而不是在照片上和本子上。徐青峰尤其强调 对人手部位的默写能力,"我们要把手当成第二张

"通过'筑梦'主题创作,我们找出了自己的很 多问题,这是一件非常好的事。而且大家现在心 气儿很高,打算共同解决已发现的问题,不但自己 要提高,还要把它放到课程里面去。"这是徐青峰 乐意看到的,这个收获不亚于参展和得奖。

理论是为了实践,实践再完善理论。徐青峰 重视实操,很多事亲力亲为,这种习惯从他选择现 艺术学院浓厚的艺术氛围下,很多大胆的设想通 过实践成为现实,奇迹的出现需要建立在扎实工 作的基础上,那么奇迹也算是顺理成章。

重装上阵 为那些有意义的事

九月下旬,山东艺术学院的主创团队依然在 北京对参展作品作最后的且大幅度的修改,许多 新困难摆到了面前,哪一个都不好解决。作品最 终完成时,画家们自己都觉得不可思议。画被拉 走的那天晚上,赵旸骑着电动车享受那种满足与 自由,一百多天集体吃住在学院的日子痛并快乐。 人放松到极致时举动就容易异常,突然,他为了拉

拉链而松开了两只手……结果可想而知。 受伤的手臂还未痊愈,昨日的油彩还未干透 山艺的艺术家又精神抖擞地重装上阵了,除了重 大历史题材主题创作,日常的绘画、教学、自修、求 索以及生活本身,也都是有意义的大事。

注:《党和国家功勋荣誉表彰》组画(9幅)作者 为徐青峰、赵旸、李善阳、张新文、马蕾,尺寸均为 150cm×280cm。



一李延年 党和国家功勋荣誉表彰一









党和国家功勋荣誉表彰 -屠呦呦



党和国家功勋荣誉表彰-